

政策引“雁”归 桑蚕吐“金”丝

魏震

“王姐您看,这是刚备好的蚕丝,称重2.1斤,等会制作您订的2斤被子,用料绝对足足的!”7月1日,在浉河区东双河镇周庙村,90后姑娘湛巧正举着手机,将镜头对准工作台上莹白如雪的蚕丝,声音轻快爽朗。屏幕那头,客户王女士笑着回应:“巧妹,我就信你这实诚劲儿!”

这位被乡亲们亲切称为“巧妹”的年轻创业者,两年前还是城里教培企业的白领。2023年,湛巧回归家乡注册成立旭阳生态农业公司,租下村里荒废的小学改造成蚕房和加工车间,流转35亩荒坡地种植桑树,怀揣着让老产业焕发新活力的激情,成功让传统蚕桑业重新成为乡亲们增收致富的重要来源。

有别于市面上常见的机制

丝被,湛巧坚持手工拉制。从甄选蚕茧、煮茧、晾丝到铺被,每一步严格遵循传统工艺,并融合现代品控标准。“从前听老人念叨‘慢工出细活’,如今才真正领悟这‘慢’字背后,蕴藏着对自然的敬畏和对品质的执着。”湛巧轻轻抖开一床新被,雪白的丝絮在暖黄灯光下蓬松散开,像团松软的云朵,“您闻,绝没有异味儿,只有若隐若现的桑叶清香——这是我们信阳山好水好的底气,桑叶天然无农药,蚕宝宝吃得干净,吐出的丝自然更纯粹。”

“我们打通了从种桑、养蚕到加工、销售的全产业链条。”湛巧说,除核心产品蚕丝被外,公司还开发了桑叶茶、桑葚干等衍生产品。湛巧表示,下一步公司计划筹建桑蚕研学基地,融合科普教育、手工体验与文创展销,“让老一辈传下的‘蚕经’,变成年轻

人也爱听、爱参与的新故事。”

产业的蓬勃发展,最直接的受益者是周边村民。村民严大姐边熟练地拉扯着蚕丝边说:“在家门口一个月就能稳赚2000多块,比四处打零工强多了。”公司除了固定聘用3名员工外,农忙时节还能为10多名村民提供灵活的岗位,真正实现“家门口挣钱”的便利。“守着家就能把钱赚,谁还愿意往外头跑?”严大姐的话道出了村民的心声。

近年来,浉河区以“乡情牌”“政策包”“服务链”三措并举,建立在外人才信息库,举办座谈会等活动,吸引1600余名浉河籍人才回归家乡。这些归乡人放弃城市高薪,带着新理念和技术返乡创业,为传统产业注入新活力,不仅带动村民增收,还推动全产业链发展,共同谱写乡村振兴的美好图景。

从“出行难”到“笑开颜”

平桥区人民路社区架起亲情连心桥

本报讯(付丽)近日,平桥区人民路社区接到一位行动不便的老人求助,他电动轮椅损坏无法正常使用,而监护人疏于照顾,导致老人基本生活出行陷入困境,情绪焦虑。社区工作人员第一时间响应,践行“民有所呼、我有所应”的服务宗旨,耐心安抚老人情绪,通过细致询问和记录,全面掌握了轮椅损坏情况、老人日常照料需求以及监护人的基本信息和联系方式。

为从根源上解决问题,社区工作人员立即联系老人的监护人,深入了解其工作、生活状况。经沟通发现,老人因行动受限,对自由出行和外界联系有着强烈渴望,但未能充分表达;而监护人则因工作繁忙等现实压力,在照料上有所疏忽,未能及时体察老人的实际困难和情感需求。双方因信息不对称和理解偏差,导致误解加深。

工作人员随即组织双方面对面调解。调解现场,工作人员化身“倾听者”与“引导者”,运用专业沟通技巧,鼓励双方敞

开心扉。老人倾诉了对行动自由的渴望,以及被忽视的委屈;监护人也坦承道出因工作压力疏忽照料的无奈。在工作人员的引导下,双方逐渐换位思考,误解随之消散,亲情纽带得以修复,监护人当场承诺尽快为老人购置新轮椅,并表示今后会多陪伴,切实履行监护责任。

两天后,社区工作人员来到老人家中进行回访,看见老人已经用上崭新的电动轮椅,笑容满面。老人紧紧握住工作人员的手,激动地说:“太感谢你们了!要不是有你们帮忙,我这出门可真是个大难题!”

此次事件的成功调解,不仅帮助老人解决了实际困难,也进一步彰显了人民路社区在居民矛盾调解和人文关怀方面的积极作用。下一步,人民路社区将继续秉承“以人为本、服务居民”的核心理念,以更加贴心、细致、周到的服务,织密社区关怀网,筑牢和谐邻里情,不断提升居民的获得感、幸福感与安全感。

兄弟因地起纷争 法院多方解纠纷

刘月

近日,平桥区人民法院明港人民法庭将庭审现场“搬”到了明港镇三官庙村委会,巡回审理一起排除妨害纠纷案件。

原告、被告系同胞兄弟,在村里统一分地时,被告因已婚而独立分户分地,原告与其父母同户分地,原告与其父母同户分地。后原告外出务工,父母去世后遗留的土地由被告继续耕种。现原告要求被告归还该土地。双方多次协商未果,原告诉至法院,诉请被告归还承包地4.1亩并支付占用耕地损失共计2600元。

案件受理后,明港人民法庭法官到现场进行查勘发现,案涉土地权属的确登记在原告名下,但被告认为自己对父母尽了主要赡养义务并为其操办丧葬事宜。同时,父亲生前约定谁负责埋葬父母,土

地就归谁耕种,其父母均由他埋葬,故主张土地归其耕种。

考虑到土地纠纷案件在农村高发易发,为妥善化解纠纷,达到审理一案、教育一片的社会效果,承办法官决定到当地村委会巡回开庭审理此案。

庭审中,法官围绕争议焦点,有序组织双方当事人举证、质证、辩论,并针对双方提出的疑问逐条释法明理。同时,法官从亲情角度积极引导双方作为亲兄弟不要因地“开战”,积极沟通,彼此理解,父母虽已离去,但亲情不应割裂。

庭审结束后,法庭工作人员向旁听的村民发放法治宣传手册,并耐心解答村民咨询的法律问题,切实增强村民尊法学法守法用法意识。



夏日炎炎,暑假正酣。书店成为孩子们的清凉港湾。昨日下午,市内一家书店迎来了众多小读者,他们席地而坐,完全沉浸在书海里。专注的眼神、翻动的书页,隔绝了窗外热浪。这里,书香伴着清凉,阅读的愉悦与纳凉的惬意交融,书店化身夏日里的“书香纳凉”天地。 本报记者 张方志 摄

“以后我家办事也要按新风尚来”

市人民检察院志愿者移风易俗宣传活动引导村民破除陈规陋习

本报讯(记者 段黎明)近日,市人民检察院组织志愿者走进帮扶联系点光山县马畈镇潘楼村,开展了一场主题鲜明的移风易俗宣传活动,让文明新风在乡村落地生根。

活动当日,志愿者们精心准备宣传手册,用通俗易懂、贴近群众的语言,围绕文明婚丧、勤俭节约、抵制高价彩礼等与村民生活息息相关的内容,生动讲解了移风易俗的重要意义。

志愿者们还通过讲述身边因高价彩礼导致家庭矛盾的真实案例,以及展示文明婚丧简办带来的良好社会效果,普及移风易俗知识,引导村民破除陈规陋习,树立文明新风尚。

在趣味答题环节,志愿者们充分调动现场气氛,组织群众以有奖抢答的形式参与活动。村民们热情高涨,踊跃举手抢答,现场气氛热烈。答对问题的村民,兴高采烈地接过志

愿者准备的奖品,脸上洋溢着幸福的笑容。

志愿者们还走进村民家中,与村民拉家常、话新风,深入了解村民在移风易俗过程中遇到的困难和问题,鼓励他们积极参与移风易俗行动中。

“以前,觉得婚丧嫁娶就得大操大办才有面子,听了你们的讲解,才明白简约办是真好。以后我家办事也要按新风尚来。”一村民真诚地说。